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2015~2016学年度第一学期 期末试卷
高 二 数 学(理) 

第Ⅰ卷　客观卷（共36分）
一、选择题 (每题3分，共36分)

1．在空间直角坐标系Oxyz中，点P(1，－2， 3)关于x轴的对称点的坐标是
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A．(－1，2，-3)    

B．(1，－2，－3)    

C．(1，2，－3)     

D．(1，－2，－3)

2．已知一个几何体的三视图及其大小如

图所示，则这个几何体的体积为

A．2π            
B．16π        

 
C．18π           
D．64π 

3．过点A(3，4)且与点B(－3，2)的距离最远的

直线的方程为

A．
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4．已知不同的直线m、n，不同的平面α、β，下列四个命题中正确的是

A．若m∥α，n∥α，则m∥n 

B．若m∥α，m∥β，则α∥β 

C．若m∥n，n(α，则m∥α

D．若m⊥α，n⊥α，则m∥n
5．双曲线
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 (a＞0，b＞0)的虚轴长为2，焦距为2 EQ \R(,3) ，则双曲线的渐近线方  程为

A．
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6．下列说法中正确是

A．一个命题的逆命题为真，则它的逆否命题一定为真. 

B．一个命题的否命题为真，则它的逆命题一定为真. 

C．“若a2＋b2＝0, 则a,b全为0”的逆否命题是“若a,b全不为0，则a2＋b2≠0”

D．“a＞b”与“a＋c＞b＋c”不等价.

7．已知直线l与平面α所成的角为30°，在平面α内，到直线l的距离为2的点的轨迹是

A．线段         B．圆             C．椭圆           D．抛物线

8．抛物线
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的准线方程是
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9．以椭圆
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的中心为顶点，左焦点为焦点的抛物线的标准方程是

A．
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10．已知命题p：若x＞y，则－x＜－y；命题q：若x＞y，则x2＞y2 ．

在命题①p∧q；②p∨q； ③p∧(¬ q)；④(¬p)∨q中真命题是.

A．①③          B．①④          C．②③           D．②④

[image: image122.png]11．如图所示，已知PA⊥平面ABC，∠ABC＝120°,

PA＝AB＝BC＝6，| EQ \O(PC,→)|等于

A．6 EQ \R(,2)     B．6      C．12      D．144

12．若A(0，2，  EQ \F(19,8))、B(1，－1，  EQ \F(5,8))、(－2，1，  EQ \F(5,8))是平

面α内的三点，设平面α的法向量n＝(x，y，z)，

则x：y：z等于

A．2：(－3)：4     B．2：3：(－4)    C．(－2)：3：4     D．2：3：4 

第II卷　主观卷（共64分）
二、填空题 （4分×4） 

13．若“x2＞1”是“x＜a”的必要不充分条件，则a的取值范围是___________．

14．命题“
[image: image20.wmf]"

x∈R,x3－x2＋1≤0”的否定是_____________________ ．

15．已知△ABC的顶点A(1，－1，2)、B(5，－6，2)、C(1，3，－1)，则AC边上的高BD的长等于__________．

16．设F为抛物线y2=4x的焦点，A、 B、C为该抛物线上的三点，若 EQ \O(FA,→)＋ EQ \O(FB,→)＋ EQ \O(FC,→)＝ EQ \O(0,→)，则| EQ \O(FA,→)|＋| EQ \O(FB,→)|＋| EQ \O(FC,→)|＝________

三、解答题

17．(满分8分)　

已知：平面α，β和直线l，m，且l∥α, l∥β,α∩β＝m． 

求证：l∥m
18．(满分10分)

如图，M、N分别是四面体OABC的棱OA、BC的中点，P、Q是MN的三等分点．

(1)　用向量 EQ \O(OA,→), EQ \O(OB,→), EQ \O(OC,→)表示 EQ \O(OP,→)和 EQ \O(OQ,→) ．

(2)　若四面体OABC的所有棱长都等于1，

求  EQ \O(OP,→)( EQ \O(OQ,→) 的值．  

19． (满分10分)

在平面直角坐标系xOy中，曲线y=x2－6x＋1与坐标轴的交点都在圆C上．

(1)　求圆C的方程．

(2)　设过点P(0,－2)的直线l与圆C交于A,B两点，求|PA|(|PB|的值．

20．(满分10分)

如图，在四棱锥A-BCDE中，平面ABC⊥平面BCDE，∠CDE＝∠BED＝90°，

AB＝CD＝2，DE＝BE＝1,AC＝
[image: image21.wmf]2
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(1)　求证：DE⊥平面ACD；

(2)　求二面角B-AD-E的大小．

21．(满分10分)

已知点A(0,(2)，椭圆E:
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 (a＞b＞0)的离心率为
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，F是椭圆E的右焦点，直线AF的斜率为
[image: image24.wmf]3
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，O为坐标原点．

(1)　求椭圆E的方程；

(2)　设过点A的动直线l与E相交于P,Q两点，当(OPQ的面积最大时，求l的方程.
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一、CBCDC  BCADC  CB

二、13   (－∞,－1]   14  
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三、

17． 证明：设过l的平面与α交于a,与β交于b,

∵ l∥α  l∥β  ∴l∥a  l∥b  ∴a∥b由线面平行的判定定理得a∥β
∵α∩β＝m   由线面平行的性质得 a∥m, ∴l∥m
18．

 (1)课本P94例4  

 (2)  EQ \O(OP,→)( EQ \O(OQ,→)=( EQ \F(1,6)

 EQ \O(OA,→)+ EQ \F(1,3)

 EQ \O(OB,→)+ EQ \F(1,3)

 EQ \O(OC,→))(( EQ \F(1,3)

 EQ \O(OA,→)+ EQ \F(1,6)

 EQ \O(OB,→)+ EQ \F(1,6)

 EQ \O(OC,→))

= EQ \F(1,18)

 EQ \O(OA,→)2+ EQ \F(1,36)

 EQ \O(OA,→)( EQ \O(OB,→)+ EQ \F(1,36)

 EQ \O(OA,→)( EQ \O(OC,→)+ EQ \F(1,9)

 EQ \O(OB,→)( EQ \O(OA,→)+ EQ \F(1,18)

 EQ \O(OB,→)2+ EQ \F(1,18)

 EQ \O(OB,→)( EQ \O(OC,→)+ EQ \F(1,9)

 EQ \O(OC,→)( EQ \O(OA,→)+ EQ \F(1,18)

 EQ \O(OC,→)( EQ \O(OB,→)+ EQ \F(1,18)

 EQ \O(OC,→)2
= EQ \F(1,18)+ EQ \F(1,72)+ EQ \F(1,72)+ EQ \F(1,18)+ EQ \F(1,18)+ EQ \F(1,36)+ EQ \F(1,18)+ EQ \F(1,36)+ EQ \F(1,18) =  EQ \F(13,36)
19．

 (1)圆过三点(0,1),(3+2 EQ \R(,2),0),( 3－2 EQ \R(,2),0)  圆C：(x-3)2+(y-1)2=9

 (2)法1设直线l的方程为 y=kx－2，A(x1,y1),B(x2,y2)

将l得方程代入圆C：(x-3)2+(y-1)2=9，

整理得：(1＋k2)x2－6(1＋k)x＋9＝0

  所以x1x2=  EQ \F(9,1+k2)  

所以|PA||PB|=( EQ \R(,1+k2) |x1|)(  EQ \R(,1+k2) |x2|)=(1+k2)|x1x2=9|

      法2圆C与y轴相切，切点为(0,1) ,由切割线定理得|PA||PB|=9

20．（I）在直角梯形[image: image26.png]


中，由[image: image27.png]


，[image: image28.png]


得，[image: image29.png]BD=BC=-2



，
由[image: image30.png]AC=\2.4B-2



，则[image: image31.png]AB? = AC? + BC?



，即[image: image32.png]AC 1 BC



，又平面[image: image33.png]


平面[image: image34.png]


，从而[image: image35.png]


平面[image: image36.png]


，所以[image: image37.png]AC 1 DE



，又[image: image38.png]DE 1DC



，从而[image: image39.png]DE |



平面[image: image40.png]


；

（II）方法一：

作[image: image41.png]BF | AD



，与[image: image42.png]


交于点[image: image43.png]


，过点[image: image44.png]


作[image: image45.png]FGIDE



，与[image: image46.png]


交于点[image: image47.png]


，连结[image: image48.png]


，由（I）知，[image: image49.png]DE 1 4D



，则[image: image50.png]FG1 AD



，，所以[image: image51.png]


是二面角[image: image52.png]


的平面角，

在直角梯形[image: image53.png]


中，由[image: image54.png]


，得[image: image55.png]BD 1 BC



，又平面[image: image56.png]


平面[image: image57.png]


，得[image: image58.png]BD 1



平面[image: image59.png]


，从而，[image: image60.png]BD | AB



，由于[image: image61.png]


平面[image: image62.png]


，得：[image: image63.png]AC1CD



，在[image: image64.png]


中，由[image: image65.png]


，[image: image66.png]


，得[image: image67.png]


，

 在[image: image68.png]


中，[image: image69.png]


，[image: image70.png]


，得[image: image71.png]


，在[image: image72.png]


中，[image: image73.png]


，[image: image74.png]


，[image: image75.png]


，得[image: image76.png]


，[image: image77.png]


，从而[image: image78.png]


，

在[image: image79.png]


中，利用余弦定理分别可得[image: image80.png]


，
在[image: image81.png]


中，[image: image82.png]_GF+BF - BG®
2BF GF



，所以[image: image83.png]


，即二面角[image: image84.png]


的大小是[image: image85.png]AR



．

方法二：以[image: image86.png]


为原点，分别以射线[image: image87.png]


为[image: image88.png]


轴的正半轴，建立空间直角坐标系[image: image89.png]


如图所示，由题意可知各点坐标如下：[image: image90.png]D(0,0,0). E(10,0).C(0.2.0), 4(0.2.2).5(110)



，设平面[image: image91.png]


的法向量为[image: image92.png]


，平面[image: image93.png]


的法向量为[image: image94.png]n=(2%.%,.7,)



，可算得[image: image95.png]


，[image: image96.png]DE=(110).4E=(12—~72)



，由[image: image97.png]1
Bl 8l



得，[image: image98.png]{o—;_vrﬁz.:o
x-2n 27




，可取[image: image99.png]


，由[image: image100.png]s



得，[image: image101.png][

0-2y,—2z,=0
5ty =0



，可取[image: image102.png]


，于是[image: image103.png]cos(m,n) =
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，                       [image: image104.png]



由题意可知，所求二面角是锐角，

故二面角[image: image105.png]


的大小是[image: image106.png]AR



．

21． 解 (1)设F(c,0),由条件知，
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，所以a=2,b2=a2-c2=1

故E的方程为
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     (2)当
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轴时不合题意，故设l：
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得(1+4k2)x2-16kx+12= 0.

当Δ=16(4k2-3)＞0,即k2＞ EQ \F(3,4) 时，
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从而
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又点O到直线PQ的距离
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所以ΔOPQ的面积
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设
[image: image120.wmf]t
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，则t＞0   SΔOPQ=  EQ \F(4t,t2+4) = EQ \F(4,t) EQ \F(4,t+)
 

因为t+ EQ \F(4,t)≥4，当且仅当t=2,即k=±EQ \R(,7) EQ \F(,2)
时等号成立，且满足Δ＞0.

所以，当ΔOPQ的面积最大时，l的方程为

y= EQ \R(,7) EQ \F(,2)
x－2或y= －EQ \R(,7) EQ \F(,2)
x－2
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